

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2023年4月

21

星期五

农历癸卯年三月初二

国内统一连续出版物号

CN50-0036

邮发代号 77-40

总第213期 今日8版



微信公众号



新闻客户端

相关报道详见02、06-07版

道德模范礼赞



习近平致信祝贺云南大学建校100周年

贺信

值此云南大学建校100周年之际，我向全体师生员工和广大校友，致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

100年来，云南大学秉承“会泽百家、至公天下”的办学精神，扎根祖国西南边疆民族地区，培养了大批优秀人才，为促进民族团结进步、服务区域经济社会发展作出了积极贡献。

习近平
2023年4月20日

上，希望云南大学以新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神，全面提升办学水平，为党育人、为国育才，推动铸牢中华民族共同体意识，为建设教育强国作出新的更大贡献。

新华社北京4月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日致信祝贺云南大学建校100周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，100年来，云南大学秉承“会泽百家、至公天下”的办学精神，扎根祖国西南边疆民族地区，培养了大批优秀人才，为促进民族团结进步、服务区域经济社会发展作出了积极贡献。

习近平强调，在强国建设、民族复

兴的新征程上，希望云南大学以新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大精神，全面提升办学水平，为党育人、为国育才，推动铸牢中华民族共同体意识，为建设教育强国作出新的更大贡献。（贺信全文另发）

云南大学始建于1922年，1923年正式开学，是我国西部边疆最早建立的综合性大学之一。建校百年来，云南大学先后培养了30余万名各类人才，为民族团结进步和边疆稳定繁荣作出了积极贡献。

习近平致电祝贺迪亚斯-卡内尔当选连任古巴国家主席

新华社北京4月20日电 4月20日，中共中央总书记、国家主席习近平致电古巴第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔，祝贺他当选连任古巴国家主席。

习近平指出，当前，中古关系保持高水平运转并不断取得新进展。去年11月，迪亚斯-卡内尔主席对中国访问取得圆满成功，我们就进一步深化新时代中古特殊友好关系达成重要共识。我高度重视中古关系发展，愿同迪亚斯-卡内尔主席保持密切沟通，继续加强对两党两国关系的政治引领，携手共建中古命运共同体。

袁家军会见出席第五届中新金融峰会的中外重要嘉宾

□ 重庆日报记者 张璐

4月20日下午，重庆市委书记袁家军，四川省委副书记、省长黄强，重庆市委副书记、市长胡衡华会见了来渝出席第五届中新（重庆）战略性互联互通示范项目金融峰会的国内外重要嘉宾。

新加坡金融管理局局长孟文能，中国商务部副部长李飞，中国银保监会副主席曹宇，中国证监会副主席方星海，中国社科院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬，交通银行董事长任德奇，国家外汇管理局副局长陆磊，重庆市委副书记李明清，市领导陈鸣波、罗蔺、商奎参加。

袁家军代表市委、市政府欢迎各位嘉宾在这个春暖花开的美好时节，来渝出席第五届中新（重庆）战略性互联互通示范项目金融峰会。袁家军说，今年3月，习近平主席会见来华访问的新加坡

总理李显龙，两国领导人就中新关系达成新的重要共识，共同将中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，为深化中新互联互通项目务实合作提供了战略指引。当前，重庆正深入贯彻党的二十大精神，认真落实两国领导人重要共识，在商务部等国家有关部委的指导下，继续高水平实施中新互联互通项目，与四川携手推进成渝地区双城经济圈建设，共同打造陆海新通道，更好促进中国西部联结东南亚、联结世界，为中国西部地区现代化注入强劲动力。

袁家军指出，金融服务是中新互联互通项目的重点合作领域；建设西部金融中心是双城经济圈建设的重要战略任务。本届峰会以“金融中心新使命·金融开放新动能”为主题，具有重要意义。重庆金融业发展历史悠久、基础坚实、势头强劲。我们突出特色优势、注重创新驱动、紧扣发展需要，以双城经济圈建设为

依托、以构建现代化产业体系为主线，以建设优势互补的现代金融业为根本，大力发展普惠金融、产业金融、贸易金融、消费金融、绿色金融、数字金融，全力打造西部金融中心，更好地服务国家区域发展战略、支撑经济高质量发展。希望各位嘉宾在中新金融峰会这个重要平台上，围绕打造西部金融中心这个重大课题和推动中新互联互通项目金融合作这个重要使命，坦诚交流、碰撞智慧，共同探讨金融未来发展，共商发展大计，共谋合作大计。

中外嘉宾感谢重庆的热情接待和周到安排，预祝本次峰会取得圆满成功。孟文能说，重庆是一座美丽的现代化城市，非常高兴线下参加中新金融峰会。中新互联互通项目的深入实施、陆海新通道建设的加快推进，进一步促进了中国西部地区与东南亚的经贸联系，为金融服务带来了更多发展机遇。我们将抓

住成渝地区双城经济圈建设和RCEP实施等重大机遇，在绿色金融、数字金融等方面加强探索、拓展合作，以点带面促进中国和东盟地区贸易合作、金融发展，共创美好未来。

李飞说，重庆推动高质量发展取得的成绩令人振奋，商务部将依托市合作机制，支持重庆建设西部金融中心、中西部国际交往中心、国际门户枢纽城市。在中新两国领导人的战略指引下，中新互联互通项目取得显著成效，充分体现出中新两国经贸合作的示范和辐射作用。愿与各方一道，推动更多优质项目落地实施，把中新互联互通项目打造成为中新两国高质量共建“一带一路”的合作标杆。

新加坡及其他国家嘉宾，国际金融组织、外方企业和中方金融机构负责人，四川省、成都市有关负责人，重庆市市级有关部门负责人等参加。

袁家军会见交通银行董事长任德奇一行

□ 重庆日报记者 王天翔

4月20日上午，市委书记袁家军会见了来渝加强战略合作的交通银行党委书记、董事长任德奇一行。

袁家军代表市委、市政府欢迎任德奇一行来渝，感谢交通银行对重庆发展作出的积极贡献。袁家军说，当前，重庆正深入贯彻党的二十大精神，把全市工作放在中国式现代化宏大场景中谋划推进，扎实推动国家战略落地实施，深入实施西部大开发，依靠创新驱动提升城市和产业发展能级，加快建设现代化新重庆。新重庆建设的丰富场景为实体经济和金融服务带来了巨大发展空间。我们正加快推进西部金融中心建设，促进各类金融要素资源合理流动和高效集聚，积极探索服务实体经济和区域发展新模式新业态。希望交通银行持续深耕重庆，积极参与成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道建设等国家战略，在服务重庆中小微企业发展、绿色发展、城镇化建设等方面深化务实合作、实现共赢发展。重庆将积极营造一流营商环境，为企业提供优质金融服务。

任德奇感谢重庆对交通银行在渝发展的关心支持。他说，重庆区位优势突出，产业体系完备、基础坚实，需求恢复和消费提振呈现良好态势，打造西部金融中心有比较优势和现实基础。企业对重庆发展充满信心。交通银行与重庆有深厚历史渊源和高度战略契合，愿发挥企业独特优势和经验，在服务小微企业、科技金融、供应链金融、绿色金融、普惠金融等方面加大合作力度，更好助推现代化新重庆建设。

交通银行，市级有关部门负责人参加。

一季度重庆经济运行呈现企稳回升——市统计局解读一季度全市经济发展数据

□ 重庆日报记者 夏元

今年一季度，重庆实现GDP6932.89亿元，同比增长4.7%，取得良好开局，经济运行呈现企稳回升势头。

一季度重庆经济运行总体表现如何？接下来将呈现怎样的发展走势？4月20日，重庆日报记者采访市统计局相关处室负责人，对工业、消费、投资等发展情况进行解读。

规上工业增加值增速列全国第12位

“一季度全市规上工业增加值同比增长6%，其中3月份增长5.6%，成为推动全市经济平稳增长的重要支撑。”市统计局工业处处长吴丹表示，一季度全市规模以上工业增加值增速比去年全年提高2.8个百分点，高于全国3个百分点，位列全国第12位。

吴丹介绍，一季度全市规上工业39个大类行业中，有28个行业增加值同比增长，较去年全年提高10.3个百分点，其中有25个大类行业增速较去年全年有所回升。在主要行业中，有色、建材、化工、化学纤维等行业保持较快增长，支撑起全市工业增长“基本盘”。

吴丹表示，一季度全市工业经济实现了稳步增长。接下来，全市工业生产发展趋势将主要取决于支柱产业恢复力度，以及国内消费市场回暖程度。我市仍需继续坚持巩固工业经济恢复基础，在改造提升传统产业的同时培育壮大新兴产业，继续发挥工业对全市经济的支撑作用。

第三产业对全市经济增长贡献率达到50.3%

一季度，全市第三产业实现增加值4023.96亿元，占全市GDP比重为58%，同比增长4.1%，对全市经济增长贡献率达到50.3%，拉动全市GDP增长2.4个百分点。

“企业实现盈利双增，各行业加快复苏，投资力度加码，就业形势良好，新动能领域增势良好，是一季度全市服务业发展的5个特点。”（下转2版）

金融中心新使命·金融开放新动能 第五届中新金融峰会开幕

袁家军宣布开幕 胡衡华杨莉明黄强致辞

□ 重庆日报记者 王翔

4月20日，第五届中新（重庆）战略性互联互通示范项目金融峰会开幕。本届峰会以“金融中心新使命·金融开放新动能”为主题，在重庆和新加坡同步举行。

重庆市委书记袁家军出席并宣布峰会开幕。重庆市委副书记、市长胡衡华在开幕式上致辞，新加坡通讯及新闻部部长、内政部第二部长杨莉明视频致辞，四川省委副书记、省长黄强致辞。

胡衡华代表市委、市政府，向出席本届峰会的各位领导、各位嘉宾表示欢迎。他说，今年3月，习近平主席会见来华访问的新加坡总理李显龙，双方就中新关系达成新的重要共识，共同将中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，为深化中新互联互通项目务实合作提供了战略指引。近年来，重庆深入贯彻习近平主席的重要指示要求，依托中新互联互通项目，推动跨境投融资、跨境结算、金融机构互设等方面合作取得丰硕成果，中新金融合作的带动力度、辐射广度、影响深度不断提升。中新金融峰会已走过5个年头，日益成为中国与东盟金融行业交流合作的重要平台、中国西部地区对外开放的重要窗口、重庆金融开放发展的重要标识。站在新的起点上，我们将以西部金融中心建设为载

体，以绿色金融改革创新试验区建设为突破口，携手推动更高层次的互联互通，促进更高层次的产融结合，推进更高层次的政策创新，打造更高质量的金融环境。拥抱新时代、奋进新征程，现代化新重庆建设展现出美好前景。期待各位嘉宾在本届峰会上各抒己见、畅所欲言，为加快西部金融中心建设、深化中新金融合作贡献更多智慧和力量。欢迎各国朋友聚焦重庆、投资重庆、扎根重庆，与我们共享机遇、共谋发展、共创未来。

杨莉明感谢重庆为举办第五届中新金融峰会作出的努力。她说，自2018年首届中新金融峰会举办以来，我们取得了许多具有里程碑意义的合作成果，比如，中国西部地区的企业利用中新金融峰会提供的跨境融资平台，成功拓宽了在新加坡离岸融资的渠道。在中新互联互通项目框架下，新加坡与重庆在金融服务方面合作不断扩大，合作领域从传统跨境融资扩大到绿色金融等方面。我

们将继续加强与重庆的金融合作，积极探索跨境融资创新试点，助力陆海新通道建设。随着去年RCEP生效实施，东盟与中国开启升级东盟—中国自贸区谈判，投资贸易将更加便利，管理制度将更加透明，金融服务实体经济发展的作用将得到更好发挥。新加坡将一如既往支持重庆及中国与东盟国家金融合作和互联互通，构建区域金融生态，降低企业交易成本，促进融资便利化，增加跨境投资，扩大贸易往来，激发区域经济增长潜力。期待各位嘉宾在本届峰会上分享真知灼见，加深务实合作。

中国商务部副部长李飞、新加坡金融管理局局长孟文能、中国银保监会副主席曹宇、中国证监会副主席方星海、国家外汇管理局副局长陆磊先后在开幕式上致辞。

开幕式后举行了主题会议和重点项目签约活动。国际货币基金组织副总裁李波、文莱中央银行副行长穆丽雅、交通银行董事长任德奇、老挝中央银行副行长瓦塔

纳·达洛伊、中国农业发展银行行长湛东升、泰国中央银行副行长马西·苏帕蓬塞、国家金融与发展实验室理事长李扬、中国太平洋保险（集团）股份有限公司总裁傅帆、光大银行行长王志恒分别作主题演讲。

本届峰会共签约项目90个、合同金额1110亿元，项目聚焦服务西部陆海新通道建设、西部金融中心建设、中新互联互通项目等重大战略，涵盖中外资金融机构落地和绿色金融、金融科技、通道金融、跨境金融等领域合作，将更好激发市场主体活力、释放金融开放信号、提升金融中心开放能级。

重庆市委副书记李明清，市领导陈鸣波、罗蔺、莫恭明、商奎、谭家玲，市政府秘书长罗清泉，新加坡及其他东盟国家有关嘉宾，有关国际金融组织负责人，RCEP成员国驻蓉、驻渝总领事等；国家有关部委负责人，兄弟省市有关负责人，有关金融机构、企业、行业协会负责人和专家学者参加。

渝蓉高速大足石刻服务区加紧施工 预计10月底建成投用

4月19日，渝蓉高速大足石刻服务区建设现场，施工队正加紧进行施工。

据介绍，渝蓉高速大足石刻服务区位于大足城区南部，占地300亩，距离大足城区4公里，南侧紧邻渝蓉高速，预计今年10月建成投用。

作为渝蓉高速沿线最大的开放式服务区，大足石刻服务区集旅游集散、城市文化展馆等功能于一体，业态丰富、风格独特，致力于打造成为具有区域特色的网红新地标。

新渝报记者 蒋世勇 摄

